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Aufgabe 21. Berechne 233 mod 4725.
Hinweis:

1. 4725 in Primfaktoren pkii zerlegen.
2. 233 mod pkii für alle Primfaktoren berechnen.
3. Die Lösung mit dem chinesischen Restsatz ermitteln.

(3P.)

Aufgabe 22. Welche der folgenden Strukturen (X, ◦) bilden Halbgruppen, Monoide,
Gruppen? In welchen gilt das Kommutativgesetz?

(a) (Q, ◦) mit x ◦ y = 2x + y
(b) (N, ◦) mit x ◦ y = max(x, y).
(c) Sei U eine Menge, und X = P(U) die Potenzmenge

X = {A : A ⊆ U}
ausgestattet mit der Verknüpfung

A ◦B = A ∪B

(d) X wie vorher mit der Verknüpfung

A ◦B = A∆B := (A \B) ∪ (B \ A)

(e) X beliebig mit der Verknüpfung

a ◦ b = a

für alle a, b ∈ X.

(je 2P.)

Aufgabe 23. (a) Sei (G, ◦) eine Gruppe und x0 ∈ G. Zeige, daß die Abbildung

f : G→ G

x 7→ x0 ◦ x
bijektiv ist.

(b) Folgere daraus, daß die Zahlen a, 2a,. . . , (p − 1)a alle verschiedene Reste modulo p
haben, wenn p eine Primzahl und a 6≡ 0 mod p ist.

(3 P.)


